



# 获评省菜篮子城复兴试点优秀单位

晒秋

日前,捷报传来,芝英镇获评省千年古城复兴试点2022年度评估优秀单位,这意味着千年古城复兴工作再上新台阶。

在过去的2023年,以高水平建设和美芝英为选题,芝英镇写下了千年古城复兴、工业提质增效、共同富裕不断推进、民生福祉显著补强等亮点文章,讲好一个稳中有进、进中向好的发展故事。

在新的一年里,芝英镇将在市委、市政府的领导下,紧紧依靠全镇人民,以更昂扬的斗志、更饱满的热情、更实干的作风,凝聚芝英力量、拿出芝英行动、展现芝英担当、踏出芝英新路,高质量、高标准建设工业强镇、文化名城、千年古城和美芝英。

## 关键字:兴 千年古城复兴翻开新篇章

晒秋是2023年芝英最火热的文旅活动话题之一。为期半个月的时间里,15万名游客涌入古城,在各个网红打卡点拍照,留下了秋天最难忘的回忆,也为古城注入了勃勃生机。

古城要复兴,就必须向外界传递自己的魅力,提升知名度与吸引力。

这一年,芝英镇成功举办省城村振兴、自然村振兴、美丽乡村建设、第二届桑基文化旅游节、第二届芝英晒秋文化节等十余场大型文旅活动,实现文旅收入超

780余万元,吸引游客52万多人次,相关活动获央视新闻联播、浙江卫视等主流媒体报道。

与此同时,该镇编著《南朝古城 浙中名镇 芝英历史文化概览》一书,发表《古城芝英的历史演变和人文传统》等多篇论文,拍摄《履痕》党建微视频,积极讲好芝英故事。该镇还着力发展祠堂研学、古镇摄影、特色餐饮、节庆非遗项目体验等特色旅游项目,其古镇研学实践教育基地荣获2023年金华市中小学生研学实践教育基地称号,古城文脉传承不断创新。

目前,千年古城复兴控制性详细规划已完成修编,初步形成

一核二环三入口格局,官田路、新塘南路道路建设工程已进场施工;历史建筑修缮(一期)、华溪滨河公园建设工程(一期)已完成工程量50%,永康市东永高速方岩互通至经济开发区公路工程已完成工程量45%,集镇区域六村、七村强弱电改造等基础设施建设已完成工程初验;华溪沿岸风貌提升工程完成初步设计,芝英古街夜景提升工程已完成招投标;文化展馆装饰工程、廉政教育基地建设工程已进场施工。在挖机和电钻声中,芝英千年古城各个项目稳步推进,期待以更便捷的交通、更靓丽的面貌、更多元的业

态迎接八方来客。

在众多新建工程项目之中,承载着许多记忆的老市基也有往商圈蝶变的新动作。芝英镇采取镇主导、村主体、镇村协同模式运营半面街,帮助各薄弱村年增收20万元以上;建成古城共富小吃街,招引特色美食商家12家;以非遗+为核心,非遗手工艺一条街第一期签约8户,落地非遗大师工作室6家;引入非遗手工艺传承大师5人;着力打造集文化体验、旅游观光和商品展销于一体的文化市集,实现破圈式生长,被评为浙江省第二批重点培育文旅市集。

## 兴 业 富 强

## 关键字:业 工业经济发展涌现新活力

工业经济是一个地区综合实力的重要体现,推动工业经济发展对于促进经济增长、创造就业、推动城乡发展均衡和增强竞争力都起着至关重要的作用。

2023年,芝英镇围绕高质量发展主线,该镇全年完成

整治低小散企业50家、淘汰落后产能企业2家,完成年度升规企业1家,新增国家高新技术企业认定1家,省科技型中小企业认定11家,市级企业研发中心15家,完成低挥发性有机物(VOCs)原辅材料源头替代2个,挥发性有机物治理低效设施升级改造企业25家,新能源叉车替换老旧

柴油叉车10辆,土地利用提质增效,消化批而未供7.23亩,盘活存量48.1亩,低效用地再开发91.04亩。

根据产业转型升级高质量发展的需求,芝英镇开展企业一对一、组团式、邻里式等新型销售模式运营指导,精准推送惠企政策,积极引导个转企

企升级,对3大贸易市场实行网格化管理,定期开展专业经济干部+专职税务人员结对市场走访,助力市场管理有序化、贸易统计规范化,做好做优劳动保障工作,构建动员筹备、企业自查、网格复查、执法抽查四大工作板块,被金华列为整治欠薪工作样板。

## 亮 点 文 章

## 关键字:富 助推共同富裕取得新成果

从党建联盟到共富示范带,从共富工厂到共富小吃街,从保障粮食功能区到深入千万工程,芝英镇在共同富裕的道路上不断探索,让更多人能够享受到发展带来的成果。

依托党建联盟、飞地抱团,芝英镇着力打造包括千年古城共富示范区、雅湖未来乡村示范区、东永一线共富示范带的两区一带共富示范。

依托雅湖区域党建联盟,芝英镇推广拓展未来乡村建设

经验,一体推进雅庄、八口塘、莲湖重点工作,构建产业强、服务全、治理优的区域未来乡村示范。

同时,芝英镇立足区位优势、交通优势,谋划建设飞地抱团项目,把先天优势转化为集体财富,联合打造古城共富小吃街、街头村共富工厂、石马横沿村共富厂房等共富项目,实现集体经济年增收330万元以上。2023年,芝英村集体总收入超1.03亿元,同比增长41%,经营性收入9792

万元,同比增长37%,全镇42个村均实现经营性年收入50万元以上,其中20个村实现年入百万元以上。

作为一个农业大镇,芝英镇始终牢牢把住粮食安全主动权,保障粮食功能区600亩,启动全市首个省级绿色农田试点项目,桥里村等8个村的项目主体工程已全面完工,数字化部分已完成80%。芝英一村、下蔡村的高标准农田提升项目、桥里村的双强专班项目均已完工验收,新增

申报省级稻渔综合共养示范基地2处。

除此之外,芝英镇深化千万工程,加速美丽乡村建设,围绕宜居宜业环境优美建设要求,因地制宜开展规划。柳川村等七个村完成省级特色精品村、金华和美乡村、永康十有示范村、未来乡村等称号创建;王上店村成功创建省级民主法治村;该镇成功创建永康市示范型清廉村居7个,标准型清廉村居13个。

## 关键字:强 民生短板补强焕发新风采

所有工作的落脚点都在增强民生福祉,让群众获得更多的幸福感。

2023年,芝英镇将现代化美丽城镇创建与千年古城复兴建设、人居环境提升深度融合,

全面开展城镇体检,谋划84个针对性项目,推进核

心风貌塑造、文化传承培优;实施百姓宜居民生、基础设施提升、重点产业振兴五大工程,巩固深化美丽城镇创建成果;以省文明市创建为契机,举全镇之力开展创文创卫工作,提升环境基础建设水平。

建成15分钟品质文化生活圈6个,组织戏剧下乡等各类文化活动75场;创新设立雅庄、下徐店、石马横沿等三大教育基

金,助推人才培养;雅湖小学现已开工,芝英小学一期工程顺利完工,完善区域内学校布局;芝英镇社区学校下设15个村老年学堂,惠及学员385人次,强化农污终端运维,扎实推进污水零直排建设,高标准完成污水零直排提质增效。

一件件民生实事的落地生根开花,不断补强发展短板,让未来生活的美好愿景逐渐走入现实。

2024年是冲刺完成十四五规划的关键之年,芝英镇将围绕我市五战双强工作部署,突出建设工业强镇、文化名城、千年古城和美芝英工作主线,打好经济发展主动战、古城蝶变攻坚战、乡村振兴升级战、民生保障全面战、安全稳定保卫战、行政效能提升战,在高质量发展新征程上勇毅前行。

融媒记者 何悦



石马横沿共富厂房